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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ ТА 
ЗМІСТУ СОЦІАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА В СФЕРІ ПРАЦІ 1 

Розглянуті поняття, мета та основні форми соціального партнерства в сфері праці; запропоновано вла
сне визначення його поняття та змісту. 

У процесі трудової діяльності між суб'єктами трудо
вих відносин існують розбіжності, які можуть призвести 
до виникнення колективного трудового спору. "Сторона
ми такого спору є колектив найманих працівників чи їх 
окремі категорії, профспілки або їх об'єднання з однієї' 
сторони, а з другої - роботодавець, об'єднання роботодав
ців або їхні представники" [1, с.453]. При цьому, відноси
ни, що виникають під час розв'язання протиріч між сто
ронами колективного трудового спору, мають колектив
ний характер, а тому відносяться до колективних відносин 
в сфері праці. Звідси, з'ясування соціально-юридичної 
природи колективних відносин є необхідною передумо
вою пізнання змісту, основних ознак та специфічних осо
бливостей відносин, які виникають в процесі вирішення 
колективних трудових спорів. 

Основні засади концепції колективних трудових пра-
ювідносин були закладені ЛЯ. Гінцбургом. У 1977 році, 
характеризуючи відносини, що тісно пов'язані з трудови
ми, він виділив п'ять груп таких відносин, серед яких 
"відносини профспілок з господарськими організаціями, 
установами, підприємствами з різних питань виробницт
ва, праці і побуту трудящих, найважливішими серед яких 
є угоди, сумісні рішення, узгоджені рішення низових ор
ганів профспілок з адміністрацією підприємств" дослід
ник назвав колективно-трудовими [2, о 159]. Про колекти
вні трудові відносини писали С.А. Іванов, Р.З. Лвшиць та 
Ю.П. Орловський, на думку яких термін "колективні тру
дові відносини", виражаючи колективні інтереси, відо
бражає зв'язок цих відносин з працею. "Як і будь-яке від
ношення, колективне трудове відношення, врегульоване 
правом, набуває форму правового відношення. Це право-
відношення здійснюється всередині підприємства, що 
підкреслює його спільність з індивідуальним трудовим 
правовідношенням. Колективне трудове правовідношення 
за межам підприємства, в рамках якого воно виникає, не 
викликає якихось юридичних наслідків. Однак якщо інди
відуальне трудове правовідношення, що має своїм зміс
том права та обов'язки підприємства і конкретного пра
цівника, об'єктивно спрямоване на узгодження дій окре-
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мих осіб всередині кооперації праці, то колективне трудо
ве правовідношення виражає різні сторони кооперації 
праці у цілому, в межах якої діють індивідуальні трудові 
праювідносини" [3, с.286]. Мають рацію вчені, вказуючи, 
що колективні та індивідуальні трудові відносини тісно 
пов'язані між собою, що колективні трудові відносини 
покликані забезпечувати реалізацію індивідуальних тру
дових відносин. Колективні відносини - це свого роду 
узагальнення усієї сукупності або більшої частини існую
чих на підприємстві, в установі, організації індивідуаль
них трудових відносин. Останні ж, абстрагуючись в коле
ктивних трудових відносинах, втрачають другорядні 
ознаки і зберігають лише найсуттєвіші з них. Звідси, соці
альне призначення колективних трудових відносин - ви
рішувати найважливіші питання праці та побуту на виро
бництві. Однак, аналізуючи реальний розвиток суспільно-
трудових відносин, зазначимо, що колективні трудові 
відносини діють не лише на підприємстві, в установі, ор
ганізації, але й за їх межами: на рівні регіон}', галузі, краї
ни. Ці відносини, зберігаючи сутність колективних, набу
вають соціально-партнерський характер, тому й отримали 
таку назву у науковій літературі [4, с.43]. 

Слід відмітити, що в науці трудового права Украї
ни соціальне партнерство не має достатнього висвіт
лення, тому відсутнє й чітке правове визначення його 
поняття, не досліджені форми, мета та зміст цього 
явища. У даній статті ми проаналізуємо основні науко
ві погляди провідних вітчизняних та російських вчених 
стосовно феномену соціального партнерства, а також 
спробуємо сформулювати власне визначення поняття, 
змісту та сутності розглядуваної правової категорії. 

На думку С. Українця, об'єктом соціального партнер
ства є всі питання соціально-економічного та трудового 
спектру, які віфішуються за межами підприємства, уста
нови, організації [5, с.36]. Г.І. Чанишева вважає, що соціа
льне партнерство у сфері праці має широкий і вузький 
вимір. У широкому розумінні соціальне партнерство яв
ляє собою систему взаємодії працівників і роботодавців 
через їх представницькі органи (організації) або через ор
гани соціального партнерства відповідних рівнів за учас
тю держави з метою досягнешія соціального миру. У ву
зькому розумінні поняття соціального партнерства юна 
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розглядає у трьох аспектах: а) ж один з основних принци
пів сучасного трудового права; б) як сукупність колектив
них трудових відносин; в) ж правовий інститут [6, с.98]. У 
такому підході багато корисного, однак повністю погоди
тись з наведеною точкою зору ми не можемо. Підкреслю
ється, що соціальне партнерство - це завжди взаємодія між 
тими чи іншими учасниками суспільних відносин, здійс
нювана з метою вирішення певних питань. Дійсно, сам 
етимологічний зміст поняття "партнерство" свідчить про 
цілеспрямовану взаємодію осіб чи органів щодо задово
лення своїх інтересів та потреб. Метою соціального парт
нерства є задоволення суб'єктами саме власних потреб та 
інтересів, а не досягнення соціального миру, про який 
говорить дсюлідниця. Досягнення соціального миру - це 
віддалена, а не безпосередня мета партнерства соціальних 
суб'єктів. 

Далі, Г.І. Чанишева вірно відмічає, що соціальне парт
нерство вирізняється унікальністю і багатоаспектністю, 
юно водночас являє собою і ідгологію, і філософію, і пра
вове явище. "Його становлення і розвиток нерозривно 
пов'язані із формуванням громадянського суспільства, в 
жому соціальне партнерство виступає важливою складо
вою частиною, формуванням демократичної, соціальної, 
правової держави, в якій соціальне партнерство є основою 
державної політики, а сама держава виступає гарантом 
соціального партнерства і покликана створювати сприят
ливі умови для його розвитку" [6, с.89]. Отже, соціальне 
партнерство є невід'ємним атрибутом держави з соціаль
но орієнтованою ринковою економікою. У такій державі 
стрижневою ідеєю соціального партнерства є положення 
про нгобхідність забезпечення соціально-економічних 
прав кожної людини відповідно до міжнародних стандар
тів та положень національного законодавства. Соціальне 
партнерство - важливий спосіб ефективної реалізації соці
альної та економічної політики держави. Сформувавшись 
ж відносини між головними суб'єктами ринкової еконо
міки - роботодавцем і найманими працівниками, соціаль
не партнерство покликане пом'якшити негативні соціаль
ні наслідки ринкових перетворень, сприяти вирішенню 
соціально-трудових проблем на засадах компромісу. 

Виникають справедливі запитання: 
- в чому полягає зміст соціально-трудових партнерсь

ких відносин? 
- вони діють лише поза межами підприємств, установ, 

організацій чи також і в межах останніх? 
Відповісти на них дозволить аналіз суті та основних 

особливостей соціального явища партнерства та партнер
ства в сфері праці. Р. Марр та Г. Шмідт зауважують, що 
партнерство завжди передбачає дві або три сторони, які 
домовляються про задоволення своїх потреб, інтересів, 
бажань. Якщо в переговорах приймають участь дві сторо
ни, цей різновид соціального партнерства слід називати 
біпартизмом, якщо три сторони чи учасника - трипарігиз-
мом [7, с.370]. О.І. Уманський, аналізуючи роль державну 
соціальному партнерстві, вказує, що юна виступає або 
активним учасником соціально-партнерських відносин, 
або арбітром у вирішенні конфліктних ситуацій [8, с.108]. 
А.С. Булатов доюдить, що соціальне партнерство являє 
собою погодження дій уряду, підприємців і найманих 
працівників з питань динаміки оплати праці та соціальних 
трансфертів [9, с.779]. Гадаємо, що в процесі взаємодії 

1727-1584 

об'єднань роботодавців, представшіків працівників та 
держави вирішуються не лише питання в сфері оплати 
праці, але й інші актуальні питання, які виникають в про
цесі трудової діяльності працівників у різних галузях ви
робництва. 

Б.М. Генкін вбачає у соціальному партнерстві ідеоло
гію, форми і методи узгодження інтересів соціальних груп 
для забезпечення їх конструктивної взаємодії [10, с.332]. 
Якщо вчений при розгляді соціального партнерства вико
ристовує інструментальний підхід, то не слід забувати й 
про те, що юно виконує важливу роль у регулюванні різ
них проблем суспільного життя також в жості принцип '̂' 
діяльності соціальних суб'єктів. Більш широко соціальне 
партнерство розуміє В. Новіков, вважаючи, що воно являє 
собою комплекс процедур узгодження інтересів між най
маними працівниками і роботодавцями [11, с.38]. З точки 
зору В.І. Воловина, соціальне партнерство - це форма ре
гулювання соціально-трудових відносин між соціальними 
суб'єктами шляхом розробки і реалізації спільних соціа
льно-трудових договорів, програм чи угод на визначені 
терміни [12, с.384]. Відзначимо, що у цілому соціальне 
партнерство є формою регулювання не лише соціально-
трудових відносин, але й інших відносин, які виникають у 
багатьох сферах суспільного життя між різними соціаль
ними суб'єктами. Наприклад, соціальними партнерами є 
будь-які громадські об'єднання, які вступають у взаємо
відносини з державними органами. Г.І. Чанишева з цього 
приводу пише: "Соціальне партнерство характеризується 
широкою сферою дії. Воно відбувається не тільки у сфері 
застосування найманої праці, а охоплює більш широкий 
спектр питань соціальної сфери: питання зайнятості, опла
ти праці і доходів населення, підготовки і перепідготовки 
кадрів, соціального забезпечення, соціального страхуван
ня, захисту громадян ж споживачів, охорони здоров'я, 
освіти" [6, с.97]. Тому й правове регулювання соціально-
партнерських відносин здійснюється засобами різних 
галузей національного права: трудового, соціального за
безпечення, медичного, житлового, сімейного, екологіч
ного, фінансового тощо. 

Таким чином, соціально-трудові партнерські відноси
ни являють собою особливий різновид суспільних відно
син, притаманних цивілізованому, державно організова
ному суспільству з ринковою економікою. Для виникнен
ня цих відносин потрібні два або більше соціальних 
суб'єкта та спільні інтереси, потреби, які вони відстою
ють, взаємодіючи один з одним. Метою соціального парт
нерства завжди є знаходження компромісу між тими або 
іншими соціальними партнерами з тим, щоб їх потреби та 
інтереси були задоволені мирним шляхом. Досягнення 
такої мети можливе лише за умови використання цивілі
зованих форм, способів, засобів і прийомів. Як відзначає 
П.Д. Пилипенко, "соціальне партнерство спрямоване на 
пошук компромісних рішень і розв'язання проблем мир
ним шляхом, узгодження особистих та колективних інте
ресів, що досягається за допомогою таких основних форм, 
ж проведення спільних консультацій, ведення колектив
них переговорів щодо регулювання соціально-трудових 
відносин, а також з питань укладення колективних дого
ворів і угод розгляд і вирішення претензій (розбіжностей), 
що можуть виникати між соціальними партнерами, та 
колективних трудових спорів (конфліктів)'" [1, с. 121]. 
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Соціальне партнерство в сфері праці - це насамперед 
система взаємовідносин між суб'єктами трудового права, 
які за своїм соціальним статусом можуть бути учасниками 
цих відносин. О.В. Смірнов зазначає: "Соціальне партнер
ство - система взаємовідносин між працівниками (пред
ставниками пращвників), роботодавцями (представника
ми роботодавців), органами державної влади, органами 
місцевого самоврядування, спрямована на забезпечення 
узгодження інтересів працівників і роботодавців з питань 
регулювання трудових відносин та інших безпосередньо 
пов'язаних з ними відносин" [13, о 140]. Звідси, основни
ми суб'єктами соціального партнерства в сфері праці ви
ступають: працівники, роботодавці, представники праців
ників, представники роботодавців, органи державної вла
ди, органи місцевого самоврядування. Соціальне партнер
ство своїм змістом має ті питання, вирішення яких дозво
лить задовольнити інтереси сторін соціальної взаємодії в 
сфері праці. Вирішення цих питань відбувається в певних 
формах, до найважливіших з яких належать: колективні 
переговори по підготовці проектів колективних договорів, 
угод та їх укладанню; взаємні консультації з питань регу
лювання трудових відносин, забезпечення гарантій трудо
вих прав працівників та удосконалення трудового законо
давства; участь працівників та їх представників в управ
лінні щцприємством, установою, організацією; участь 
представників працівників, роботодавців та спеціально 
створених органів у вирішенні колективних трудових 
спорів. Виходячи з цього, відмітимо, що основними гру
пами відносин, які регулюються під час соціальної взає
модії суб'єктів трудового права, є: відносини по встанов
ленню, зміні чи відміні умов праці; відносини по врегу
люванню колективних трудових спорів. 

Відносини по встановленню, зміні чи відміні умов 
праці включають, перш за все, відносини по колективно-
договірному регулюванню. Саме колективний договір є 
головним інструментом соціального партнерства. Як за
значено у ст. 1 Закону України "Про колективні договори і 
угоди" [14], колективний договір, угода укладається на 
основі чинного законодавства, пришгятих сторонами зо
бов'язань з метою регулювання виробничих, трудових та 
соціально-економічних відносин і узгодження інтересів 
трудящих, власників та уповноважених ними органів. 
Прийнятий порядок проведення переговорів з приводу 
вироблення його умов, а також його зміст базується на ідеї 
рівності сторін та дотримання взаємних інтересів. Від 
змісту норм, включених в колективний договір, залежить 
забезпечення стабільності взаємовідносин між працівни
ками і роботодавцями та збереження миру на підприємст
ві, в установі, організації. Цій же меті слугує і традиційне 
для багатьох країн введення обов'язкової процедури при
мирення сторін на випадок виникнення колективних тру
дових спорів. 

І.Я. Кисельов свідчить, що на Заході соціальне парт
нерство розглядається як соціологічне та етичне поняття і 
організаційний принцип, що містить співпрацю соціаль
них партнерів - сторін колективних трудових відносин. 
"Одне з глобальних завдань трудового права - визначити 
юридичні рамки соціального партнерства, встановити та 
інституціоналізувати найбільш раціональні і дійові методи 
зіставлення та примирення протистоячих одне одному в 

сфері праці та трудових відносин сил та інтересів" [15, 
с. 162-163]. При цьому, зауважує Ю.П. Орловський, пра
вові рамки такого партнерства - комплекс юридичних 
норм, що регулюють статус та права профспілок і органі
зацій підприємців, їх співпрацю на підприємствах та поза 
ними; колективні договори, особливо у тій їх частині, в 
якій вони сприяють пом'якшенню трудових конфліктів 
(обов'язок соціального миру під час дії договору); вирі
шення колективних трудових спорів у першу чергу шля
хом переговорів та досягнення взаємних компромісів на 
основі двосторонньої та тристоронньої співпраці (біпарти-
зму та трипартизму) [16, с.448]. 

Спроби досягти мирного вирішення неузгодженостей 
між сторонами колективних трудових відносин здійсню
ються в межах підприємства, установи, організації ж 
шляхом створення спеціальних органів, так і шляхом за
лучення незалежних посередників. Наприклад, при Пре
зидентові України створено Національну раду соціально
го партнерства [17], яка складається з представників Кабі
нету Міністрів України, об'єднань підприємців та профе
сійних спілок. Основною метою діяльності цього органу є 
узгодження питань, що виникають у соціально-трудовій 
сфері, шляхом: проведення тристоронніх консультацій з 
метою узгодження позицій, інтересів сторін соціального 
партнерства у соціально-трудовій сфері, пошуку компро
місів між соціальними партнерами для запобігання конф
ліктам; вироблення пропозицій щодо генеральних та галу
зевих угод, організації і проведення консультацій при 
укладенні та розробці відповідних рекомендацій щодо 
усунення розбіжностей, що виникають з питань виконан
ня угод між соціальними партнерами у разі їх звернення 
до Національної ради соціального партнерства. 

Здійснений нами загальнотеоретичний підхід до роз
гляду явища соціального партнерства в сфері праці дозво
ляє визначити сутність та загальний зміст останнього. 
Його сутність полягає у задоволенні сторонами трудових 
відносин своїх інтересів шляхом взаємних мирних пере
говорів та взаємних поступок Соціальне партнерство 
завжди передбачає вирішення питань шляхом компромі
су, досягнення жого - мета соціального партнерства в 
сфері праці. У цьому аспекті соціальне партнерство можна 
охарактеризувати ж принцип трудового права України. 
На це прямо вказує В.В. Жернаков: "Соціальне партнерс
тво є принципом діяльності та формою існування відно
син між суб'єктами організаційно-правових відносин у 
сфері праці" [4, с.44]. Погоджуючись з автором у тому, що 
соціальне партнерство є одним з принципів діяльності 
суб'єктів трудового права, вкажемо на те, що воно є прин
ципом діяльності не лише учасників організаційно-
правових відносин, тобто колективних трудових право
відносин, але й суб'єктів індивідуальних трудових право
відносин. Соціальне партнерство - це насамперед взаємо
дія двох або більше учасників суспільних відносин з при
воду вирішення спільних питань. Тому й відбуватися воно 
може ж між учасниками індивідуальних трудових відно
син (працівник та роботодавець), так і між сторонами ко
лективних відносин (трудовий колектив, його представ
ники та роботодавець, їх об'єднання). "Соціальне парт
нерство слід розглядати ж один з основних принципів 
правового регулювання індивідуальних і колективних 
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трудових відносин ж складовігх предмета трудового пра
ва", - позначає Г.І. Чанишева [6, с.98]. 

У теорії права під правовими принципами розуміють
ся головні ідеї, які виражають основні вимоги до системи 
права тієї чи іншої держави [18, с.ЗО]. А.Ф. Чердашдев 
свідчить, що це керівні ідеї, які виражають суть, основні 
властивості й загальну спрямованість розвитку правових 
норм у межах всієї системи права чи її окремих галузей 
або інститутів. Пришщпи - це ідеї, на яких будується сис
тема права [19, с.186]. Певна річ, щодо соціального парт
нерства ж принципу трудового права можна сказати на
ступне: це така керівна ідея, ж а виражає суть, основні 
властивості й загальну спрямованість взаємовідносин 
суб'єктів трудового права в процесі задоволення своїх 
потреб та інтересів. У цивілізованому суспільстві саме на 
засадах соціального партнерства, договірного встановлен
ня умов праці досягається баланс інтересів роботодавців і 
найманих працівників. Як слушно зауважує П.Д. Пилипе-
нко: "Світовий досвід показує, що одним з найефективні
ших чинників урегулювання соціальних протиріч є інсти
тут соціального партнерства, основною метою жого пе
редбачається врегулювання і вирішення конфліктів, зба
лансування соціально-економічних інтересів працівників і 
підприємців. У суспільних відносинах, що виникають в 
сфері застосування найманої праці, формуються різнома
нітні інтереси, які за своїм змістом можуть не співпадати. 
Відстежуючи процес взаємовідносин між суб'єктами тру
дового права, можна узагальнити три групи інтересів: 
інтереси найманої праці, інтереси капіталу та інтереси 
суспільства" [1,с.51]. 

Таким чином, загальним змістом соціального партнер
ства є індивідуальні та колективні відносини, які виника
ють між суб'єктами трудового права в процесі вирішення 
питань щодо задоволення своїх інтересів. Взаємовідноси
ни щодо врегулювання розбіжностей в інтересах суб'єктів 
трудового права виникають ж на двосторонній (праців
ник і роботодавець - біпартизм), так і на тристоронній 
основі (працівники, роботодавці, державні органи - трипа-
ртизм). Виходячи з цього, ми не можемо погодитися з 
положенням проекту Закону України "Про соціальне пар
тнерство", що соціальне партнерство - це система лише 
колективних відносин між найманими працівниками, 
роботодавцями, виконавчою владою, які виступають сто
ронами соціального партнерства у ході реалізації їх соціа
льно-економічних прав та інтересів. Соціальне партнерст
во - це система не лише колективних, але й індивідуаль
них відносин, що виникають під час задоволення 
суб'єктами трудового права своїх прав та інтересів. 

Представляється що проведеного аналізу суті й змісту 
соціального партнерства достатньо для визначення його 
поняття Отже, соціальне партнерство - це система трудо
вих та тісно пов'язаних з ними відносин, спрямована на 
забезпечення прав та узгодження інтересів основними 
суб'єктами трудового права: працівниками (представни
ками працівшлсів), роботодавцями (представниками робо
тодавців), органами державної влади та місцевого само
врядування. Виходить, що соціальне партнерство - це 
всеохоплююча форма існування індивідуальних трудових 
відносин та колективних відносин в сфері праці. Соціаль
не партнерство є там, де має місце взаємодія суб'єктів 

трудового права. Оскільки така взаємодія відбувається на 
рівні підприємства, установи, організації, певного регіону, 
галузі, країни, то і соціальне партнерство може мати лока
льний (на рівні підприємства, установи, організації), регі
ональний, галузевий і національний характер. 
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МІСЦЕ ОСОБИСТОГО СТРАХУВАННЯ ПРАЦІВНИКІВ ОВС 
УКРАЇНИ В СИСТЕМІ СТРАХУВАННЯ 1 

ЬІадано аналіз механізму страхування життя та визначено місце державного особистого страхування 
працівників органів внутрішніх справ України. 

Страхування життя - це ефектившгй спосіб соціально
го захисту населення, а наукові дослідження в цій галузі 
не є традиційними для юридичної науки України. Серед 
напрацювань останніх років по даній проблемі нам неві
домі монографічні роботи, засновані на оригінальних до
кументах, архівних і статистичних першоджерелах 

У вітчизняній науковій літературі проблеми розвитку 
страхування життя порушені в дослідженнях фахівців: 
ОМ. Бандурки [1], Г.Г. Волошина, Д.Т. Парашуте [2], Т. 
Артюх, С. Осадця [3], Л.В. Нечипорук [4], Л. Кінащук [5]. 
Певні аспекти страхування життя розглянуті в роботах 
Л.И. Рейтмана [6, с.246-270], В.В. Шахова [7], СЕ. Сарю-
сова [8], Е.Т. Кагаловської, НА. Левант [9], А.А. Кудряв-
цева [10, с. 174-184], С. Шаталова, А. Шохіна, Е. Коломіна, 
К.Турбіної[11,с. 153-174]. 

Метою роботи є аналіз особливостей страхування 
життя. Виходячи з цього, поставлені задачі: проаналізува
ти особливості страхування життя; визначити роль такого 
страхування для працівників органів і підрозділів внутрі-
шніх справ України. Об'єктом дослідження є особисте 
страхування. 

Методологічною базою статті є роботи вітчизняних і 
закордонних учених, компетентні думки керівників Дер
жавної комісії з регулювання ринків фінансових послуг і 
Ліги страховиків України. 

До початку 90-х років страхування життя було дуже 
популярними. Страхові поліси мало більш 70 % працюю
чого населення. Основними факторами, що визначають 
розвиток ринку страхових послуг, є: рівень доходів насе
лення; довіра до страхових компаній; "страхова культура" 
населення; податковий режим - надання стимулів насе
ленню для розвитку соціально-орієнтованих видів страху
вання; поширення обов'язкового страхування. 

Вітчизняні компанії, що спеціалізуються на операціях 
страхування життя, відмовилися від спроб залучити стра-
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хувальника високими відсотками і різко обмежили ставки 
прибутковості у своїх полісах. Очікувати від страховиків 
високої прибутковості по полісах довгострокового стра
хування життя не можна. Зазначена в договорі страхуван
ня життя величина інвестиційного доходу визначена зако
нодавчо і не повинна перевищувати чотирьох відсотків 
річних. 

Договором страхування життя обов'язково передбача
ється збільшення розміру страхової суми і (чи) розміру 
страхових виплат на суми (бонуси), що визначаються 
страховиком один раз у рік за результатами отриманого 
швестаційного доходу від розміщення коштів резервів по 
страхуванню життя. Договори довгострокового (накопи
чувального) страхування життя дозволяють страхуваль
никам брати участь у розподілі інвесп-щійного доходу 
страхової компанії. Щороку компанія по страхуванню 
життя оцінює свої активи та зобов'язання і від отриманого 
інвестиційного доходу (не менш 85 %) розраховує бонус 
чи премію страхувальнику як доповнення до страхової 
суми. Ці додаткові зобов'язання повідомляються страху
вальнику і не можуть бути надалі зменшені в однобічному 
порядку, у той же час вони і не можуть бути отримані 
страхувальником до настання терміну виплати. Догово
ром також може бути передбачене збільшення розміру 
страхової суми на бонуси, що визначаються страховиком 
по інших фінансових результатах його діяльності (участь 
у прибутку страховика), інтервал процентних ставок, що 
найбільш часто зустрічаються в страхових продуктах дов
гострокового страхування життя, є від 4 до 9 %, хоча і це 
гарантувати страховикам досить складно. 

Договір довгострокового страхування життя в 
обов'язковому порядку передбачає обов'язок страховика 
здійснити страхову виплату у випадку смерті застрахова
ної особи, а також може передбачати дожиття застрахова
ної особи до закінчення терміну дії договору страхування 
чи досягнення застрахованою особою визначеного дого
вором віку (змішане страхування життя). 

Багато компаній по страхуванню життя використову-
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